

□评论

# 平民英雄栾留伟,让“山东好人”形象愈加闪亮

8月10日,山东汉子栾留伟勇救3名落水儿童后,因体力不支溺水身亡。8月20日,栾留伟的遗体告别仪式在河北省固安县举行。当天,栾留伟的骨灰从河北被护送回老家宁阳县。8月21日,宁阳县举行“新时代宁阳楷模”栾留伟安葬仪式。

英雄回家,浩气长存,山东好人栾留伟以平凡之躯行英雄之事,彰显了平民英雄本色。何为平民英雄?一言以蔽之,正是指身份平凡却做着不平凡事情的人。他们可能一身尘土,可能没有出类拔萃的成

绩,但遇到危难需要他们挺身而出时,他们义无反顾,用生命在“平凡”与“伟大”间画上了等号。

一件件小事勾勒出这位山东好人的形象:环卫工扫大街时杯子没水了,他会帮忙给人倒水;同乡孩子患白血病,他主动组织捐款;火锅店店员的丈夫突发脑溢血,他忙前忙后陪同看病……在家人眼中,善良刻在栾留伟的骨子里。

在齐鲁大地上,无论城市还是乡村,像栾留伟一样的平民英雄随处可见。今年5月3日,同样来自宁阳的王龙勇救落水母子

壮烈牺牲,被评定为烈士;5月31日,淄博市临淄稷下街道范家村村民齐洪波捐献肝脏、双肾、双眼角膜,完成了人生中最后一次“救援”;8月11日,中国海洋大学在读博士研究生官瑞涛在青岛海边救出一位落水女孩……

无论是栾留伟还是王龙,他们都具备山东人身上的特质:行侠仗义,“该出手时就出手”。山东人,总是会用脚踏实地的行动给你朴实的帮助;总是会用一点一滴的爱心,温暖身边的每一个人,山东人的“厚道”,已深深烙

在每一个人的心底深处。一个个平民英雄,一次次凡人善举,铸就了“山东好人”的精神品格。

人们不禁要问:山东好人,为什么这样多?参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。山东人的义德义行,离不开山东自身的文化土壤和淳朴民风。山东是“孔孟之乡,礼仪之邦”,崇德向善、有情有义,有着深厚的历史积淀和传承。正是像栾留伟一样无数平凡的山东人,用他们的不凡善举,让“山东好人”形象愈加闪亮。

无论是战争年代的英雄,还

是和平年代默默无闻的“平民英雄”,他们都是民族的脊梁,都值得我们发自内心地尊崇。英雄的陨落令人痛心,但他们的精神如同璀璨星辰,永远照亮人心。

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”对我们每个人来说,传承,才是对英雄最好的纪念。除了铭记平民英雄栾留伟的名字和事迹,我们还要身体力行,从点滴小事做起,有一分热,发一分光,积少成多,积善成德,将这位平民英雄的精神发扬光大。

(大众新闻记者 刘凡)

## 栾留伟被追授“新时代宁阳楷模” 英魂长眠于宁阳烈士陵园,当地向英雄亲属发放慰问金100万元

张泽文 郭健 刘国林 泰安报道

天地英雄气,千秋尚凛然。8月21日,宁阳县举行救人英雄栾留伟安葬仪式。

此前,宁阳县委、县政府决定追授栾留伟“新时代宁阳楷模”称号,向栾留伟亲属发放慰问金100万元,并将妥善安排好其父母瞻养和子女抚养等事宜。

21日上午11时,栾留伟的棺椁抵达烈士陵园。陵园牌坊和大门分别悬挂“宁阳人民的骄

傲——栾留伟”“宁阳人民迎接栾留伟英灵回归故里”条幅。

上午11时06分,仪式开始。全体人员肃穆站立,向英雄默哀一分钟。在全场凝重的气氛中,宁阳县委书记王立军致悼词。王立军代表宁阳县委、县政府向栾留伟的英勇牺牲表示沉痛哀悼,向栾留伟的亲属表示深切慰问。

他说,宁阳人民有崇德重义、扶危济困的传统美德。栾留伟用舍身取义的壮举,换来了他人的平安。他的行为彰显了人性光辉、正

义之魂,体现了有情怀、有担当、有血性新时代宁阳人的英雄本色。王立军强调,仰望脊梁、纪念英雄的最好方式,就是学习英雄精神。深切缅怀栾留伟,就要学习他舍己为人的无私精神,学习他勇敢血性的担当情怀,让更多凡人善举温暖人心,让全社会正气充盈。

据悉,8月10日,栾留伟在河北省固安县高新区永定河勇救3名落水儿童,当他再次返回深水区营救儿童家长时,因体力不支不幸溺水身亡,年仅41岁。



21日,平民英雄栾留伟安葬于宁阳烈士陵园。陈阳 摄

编辑:于梅君 组版:刘淼

## 东营市关心下一代工作典型 在孩子心中播下“绿水青山”的种子



老师带领青少年观察自然环境。

“鸟是人类的好朋友,人类是鸟的好朋友吗?”“你喜欢鸟吗?”“鸟喜欢你吗?”几个问题让同学们不禁陷入深思。这是一名生态文明教育讲师正在湿地公园课堂与学生们分享观鸟活动感想,也是东营市开展未成年人生态文明教育的一个缩影。

近年来,东营市关工委立足东营市在黄河流域生态保护和高质量发展中的特殊地位,以青少年喜闻乐见的形式引导他们牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,积极打造未成年人生态文明教育东营样板。

### 加强部门联动 凝聚生态文明教育强大合力

2016年,东营市关工委联合13个部门印发《关于在全市开展未成年人生态文明教育实践活动的通知》,全市未成年人生态文明教育工作全面开展。此后,每年将开展未成年人生态文明教育纳入关工委工作要点。今年,东营市关工委联合教育、自然资源和规划、环保、海洋渔业等部门起草《关于深入推进全市未成年人生态文明教育的



2024年“六五”环境日暨未成年人笔记大自然比赛。

通知》,为创新开展未成年人生态文明教育、扎实推进生态文明实践提供了新的有力支撑。

东营市关工委副主任陈安忠表示,关工委充分发挥统筹协调作用,整合教育、自然资源和规划、环保等部门职能和资源优势,借助社会组织的专业优势和志愿服务力量,细化压实各方责任,规范工作运行机制,逐渐形成了“部门主办、学校组织、社会支持”的工作局面,有效促进了生态文明教育活动蓬勃开展。

东营市关工委充分挖掘黄河口生态研学资源,联合文化和旅游局打造“行走黄河口·生态大课堂”研学旅行品牌,推出23处市级关心下一代生态文明教育基地,规划5条成熟的研学路线,不断提升青少年生态文明教育质效。

### 建设“湿地学校” 注入生态文明教育强劲动力

东营市获评“全球首批国际湿地城市”后,市关工委迅速提出“建设湿地学校,守护湿地城市”的目标。2019年,东营市关工委联合教育局、自然资源局印发《关于开展“湿地学校”建设的通知》,号召全市中小学立足实际,统筹资源,持续开展“湿地学校”建设,引导中小学生走近湿地、了解湿地、保护湿地。目前,全市“全国湿地学校”达16所,在全国地市中名列前茅。

东营市观鸟协会会长郭建三表示,“湿地教育可以始于情怀,但一定要在专业化中走向成熟。湿地教育不能仅限于开展活动,更需要系统的课程。”为此,东营市关工委依托山东省生态文明学院、全市中小学校,评

选60名优秀教师组成生态文明教育讲师团,开发《爱护家园,保护湿地》深刻认识和把握黄河重大国家战略》等30个精品课程,陆续编辑出版了《黄河口观鸟指南》《乡土科普教材》《黄河口研学课程》等科普教材。

### 丰富实践活动 培养未成年人生态文明理念

今年以来,东营市精心组织了“六·五”环境日宣传暨未成年人笔记大自然比赛、“生态‘童’行,向绿出发”生态环保小卫士研学、东营市第三届未成年人生态保护知识竞赛、环保时装T台秀、“大手拉小手”垃圾分类等活动160余场次,全市179所学校6万余名学生参加活动。目前,全市19所中小学校建立校外实践基地,在园博园、清风湖公园等场所建立湿地公园课堂,近三年完成授课87次共174课时,开展未成年人生态文明教育实践活动6000多人次。

东营市关工委创新推动生态文明教育与家庭教育相融合,通过“小手拉大手”等多种形式,形成一个孩子影响一个家庭、一所学校带动一片社区的良性循环,引导全社会共建、共治、共享生态文明建设。

“心有山海,静待花开。”如今,生态文明的种子正在孩子们的心中生根发芽、茁壮成长,它必将绽放出建设美丽中国的强大力量。

